Wskazania do pracy z dzieckiem leworęcznym. 

Jeszcze kilkanaście lat wcześniej niewiele mówiło się o leworęczności, ponieważ tylko nieliczne dzieci posługiwały się lewą ręką. Działo się tak, nie dlatego, że dzieci leworęcznych było mniej ale dlatego, że rządził „żelazny kanon” nakazujący pisania prawą ręką. Zwiększona obecnie liczba dzieci leworęcznych jest konsekwencją bardziej liberalnego stosunku społeczeństwa do leworęczności oraz przyznania „prawa” do posługiwania się lewą ręką podczas pisania (inne czynności i tak zazwyczaj wykonywały lewą ręką ). Leworęczność nie jest prostym przełożeniem pisania prawą ręką na pisanie lewą. Dziecko leworęczne musi np. dostosować się do niewygodnego dla niego kierunku pisania od lewej do prawej, popychania pióra czy długopisu zamiast „ciągnięcia” go itp. Dlatego bez specjalnej pracy szczególnie w pierwszym okresie nauki pisania dzieci te nabierają często nieprawidłowych nawyków, które utrudniają technikę pisania. 

I. Trudności dziecka leworęcznego:

a) kierunkowość pisania

· nasze pismo jest dostosowane do osób praworęcznych od strony lewej do prawej.

· dziecko leworęczne przy nauce pisania ma większe problemy, gdyż naturalnym dla niego kierunkiem byłoby od prawej do lewej. Trudność ta ma swój wyraz w tzw. piśmie zwierciadłowym czyli od prawej do lewej. Dotyczy to także matematyki – słupki z dodawaniem. 

Jeżeli pismo lustrzane nie występuje po kl. I jest to przejaw zaburzenia;
      b) ułożenie ręki i zeszytu podczas pisania

· dziecko leworęczne nie ciągnie pióra lecz je „popycha” do przodu

· ustawienie ręki analogicznie jak u praworęcznych powoduje tzw. efekt „zamiatania” czyli dziecko zasłania sobie tekst lub zamazuje go. Aby temu zapobiec często radzi sobie w ten sposób, że wygina silnie rękę w nadgarstku. Jest to bardzo niekorzystna pozycja, która powoduje szybkie męczenie się oraz kurczowe zaciskanie palców na piórze, a przez to napinanie mięśni dłoni i przedramienia

· ustawienie zeszytu równolegle do ławki powoduje skrzywienie kręgosłupa i wady postawy;
      c) trzymanie pióra

· trudność sprawia samo trzymanie zwykłego pióra, które wymaga stałego kąta nachylenia stalówki do papieru. W sytuacji popychania jest to utrudnione. Ta trudność technicznie powoduje, że w pierwszym okresie nauki litery nie są okrągłe i równe, bywają źle połączone, pismo jest mało czytelne i „nieestetyczne”. Dzieci leworęczne piszą wolno, nie nadążają za klasą. Większość dzieci leworęcznych potrafi się uporać z tymi trudnościami do końca kl. I.. Niekiedy trudności te utrzymują się, zwłaszcza gdy postępowanie wobec tych dzieci jest niewłaściwe. Wtedy mamy do czynienia z konsekwencjami o charakterze wtórnym. To znaczy – niepowodzenia w początkach nauki pisania, prowadzą do złych ocen, niezadowolenia rodziców, nauczycieli, rozczarowania w stosunku do samego siebie, swoich możliwości. Sytuacje te wywołuje napięcie emocjonalne o ujemnym zabarwieniu co zwiększa napięcie mięśniowe i powoduje jeszcze większe trudności. Mogą pojawić się postawy lękowe wobec szkoły;
d) obniżona sprawność motoryczna u dzieci z nieustaloną lateralizację patologiczna    leworęczność (skutek uszkodzenia lewej półkuli pierwotnie dominującej(, dzieci    „przeuczone” na prawą rękę;
e) zaburzona orientacja schematu ciała (lewa strona – prawa strona) i orientacja w    przestrzeni (trudność z nauką geografii, geometrii);
f) trudność z orientowaniem się w przestrzeni, kształtów i figur geometrycznych 

                szczególnie trudne dla nich jest odtwarzanie kształtów 
                asymetrycznych

II. Zasady pracy z dzieckiem leworęcznym

Mając na względzie wspomniane wcześniej trudności dziecka leworęcznego można sformułować kilka zasad postępowania w pracy z nimi:

1.  Właściwa postawa wobec leworęczności.
Należy je traktować na równi z innymi, nie akcentować i „inności”, pomagać w sposób naturalny bez wzbudzania sensacji w klasie.

      2. Wczesna diagnoza leworęczności i podjęcie trafnej decyzji co do dalszego 
            postępowania.

            W przypadku większych trudności u dziecka leworęcznego skierować go na     

            badania lateralizacji.

            Jeżeli dziecko jest oburęczne – konieczne badania i podjęcie trafnej decyzji 
            co do dalszych działań.

      3.   Prawidłowa postawa dziecka podczas pisania.

            Leworęczność stwarza większe możliwości powstawania wad postawy. Aby 
            temu zapobiec należy przestrzegać następujących zasad:

a) podczas pisania i rysowania obie stopy mają być oparte o podłogę, przedramienia o stół a plecy wyprostowane tak, aby centralna oś ciała (linia kręgosłupa) była pionowa. Głowa nie powinna odchylać się od tej osi.

b) tułów nie powinien opierać się o ławkę lecz być w pewnej odległości od ławki tak, 

      by zapewnić swobodę ruchów ręki.

c) dziecko leworęczne winno mieć sąsiada po prawej stronie – nie „trącając się” łokciami.

d) Światło winno padać z góry lub z prawej strony.

       4.  Właściwe położenie zeszytu.

a) Zeszyt winien być ułożony w pewnej odległości od ciała piszącego a tym samym od ławki – a więc nie na krawędzi ławki gdyż wtedy ręce nie mają oparcia lecz same dłonie co utrudnia pisanie.

b) Zeszyt dziecka leworęcznego nie powinien być ułożony równolegle na ławce lecz ukośnie – lewy górny róg ku górze, prawy górny – ku dołowi.
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                  Dziecko powinno dowolnie regulować kąty nachylenia zeszytu.

                  Równoległe ułożenie zeszytu powoduje skręcanie kręgosłupa a w 
                  konsekwencji wady postawy.

c) Zeszyt winien znajdować się nieco na lewo od osi ciała, tak by mogło pisać płynnym ruchem od strony lewej do osi ciała.

             5. Prawidłowy uchwyt pióra.

a) Dziecko winno trzymać pióro w trzech palcach – pomiędzy kciukiem i lekko zgiętym palcem wskazującym opierać go na palcu środkowym.

b) Ręka trzymająca pióro winna znajdować się około 2 cm od powierzchni papieru. Zbyt niskie trzymanie sprawia, że dziecko ma problem z napisaniem samego tekstu.

c) Naukę pisania dzieci leworęczne winny rozpocząć od pisania ołówkiem – nie wymaga od utrzymywania stałego kąta nachylenia do kartki.

             6. Prawidłowy układ dłoni, nadgarstka i przedramienia.

a) dłoń wraz z nadgarstkiem stanowi przedłużenie ramienia (układ liniowy).

b) Lewa dłoń, nadgarstek i przedramię opiera się cały czas o stół i zeszyt na którym pisze i przesuwają się podczas pisania.

c) Koniec pióra powinien być skierowany ku lewemu przedramieniu i znajdować się w połowie odległości między ramieniem a łokciem.

d) Dłoń i palce trzymające pióro winny znajdować się poniżej, w której dłoń pisze, gdyż wtedy nie zasłania sobie tekstu i nie musi zatrzymywać się by sprawdzić poprawność.

             7. Organizacja ruchów pisania.

a) dbanie o prawidłowe zapisywanie liter wg obowiązującego wzorca, który uwzględnia kolejność i kierunek ruchów, czyli pionowe z góry na dół, poziome od lewej do prawej.

b) ćwiczenie płynnego przesuwania ręki po zeszycie, a nie przesuwania całego zeszytu.

             8.  Kontrolowanie i regulowanie napięcia mięśniowego.

                  Nadmierne napięcie mięśniowe wyraża się w całej sylwetce dziecka, które 
                  jest przygarbione, przywarte do ławki, kurczowo trzyma ołówek itp.

III. Podsumowanie
W wielu krajach Europy są organizowanie specjalne zajęcia lub programy opracowane dla dzieci leworęcznych. W Polsce nie sformułowano dotąd szczegółowych wskazań, ale sądzę, że powyższe wskazówki pomogą nauczycielom pomóc dzieciom leworęcznym w ich trudnościach w nauce pisania.

1. pobudzenie rozwoju ruchowego dziecka a szczególnie usprawnianie motoryki rąk

2. zachęcanie dzieci do rysowania i zajęć grafomotorycznych

3. kształcenie orientacji w lewej ręce i prawej stronie ciała oraz przestrzeni,

4. ważne jest przestrzeganie prawidłowego uchwytu pióra, właściwej postawy ciała przy pisaniu, kontrolowanie napięcia mięśniowego i umiejętności rozluźniania tego napięcia.

Zapraszam rodziców dzieci leworęcznych na indywidualne konsultacje
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