UZALEŻNIENIA I ICH KONSEKWENCJE
ŚRODKI UZALEŻNIAJĄCE – CO TO JEST?
Substancje psychoaktywne, uzależniające to te substancje, które zmieniają świadomość. Obejmują różne środki: alkohol, narkotyki, dopalacze, papierosy, niektóre leki.

Dopalacze w początkowej wersji były modyfikacją "zwykłych" narkotyków. Powstały różne odmiany "ziół", tabletek, czy proszków, których skład początkowo był znany 
i podawany na opakowaniu. Dopalacze, stanowią preparaty zawierające w swym składzie substancje psychoaktywne, których produkcja, sprzedaż, reklamowanie jest obecnie w Polsce ustawowo zakazana. Zdarza się, że udając produkty kolekcjonerskie, kadzidła, sole do kąpieli oferowane są w nielegalnej sprzedaży. Większość dopalaczy ma postać tabletek lub mieszanek do palenia.  
Środki uzależniające zmieniają sposób myślenia, odczuwania i zachowania poprzez zakłócanie procesu komunikacji między komórkami mózgu. Uzależnienie od różnego rodzaju narkotyków, podobnie jak inne nałogi, są oznaką choroby mózgu. Wywołuje ją kumulujący się wpływ substancji psychoaktywnych na przekaźnictwo nerwowe.

Przekaźnictwo nerwowe jest niezbędną cechą reagowania mózgu na otoczenie 
i bodźce, za jego pomocą odbieramy sygnały rejestrowane przez receptory (oczy, uszy, nos-węch, skóra-dotyk, smak). Informacje przekazywane są z komórki do komórki, trafiają do mózgu, gdzie są przetwarzane i łączą się z pamięcią, określają, to, o czym myślimy, co postrzegamy, co czujemy i robimy.
Substancje uzależniające dzieli się na:
· Środki hamujące
· Środki pobudzające
· Środki zmieniające percepcję
Środki hamujące to: alkohol, leki nasenne, leki uspokajające, opiaty, czyli heroina, morfina, opium oraz rozpuszczalniki. 
Cechuje je hamujące działanie na układ nerwowy.
Większość środków tej grupy wywołuje silną zależność psychiczną i fizyczną.
Objawy przedawkowania polegają na pogłębiającym się hamowaniu funkcji układu nerwowego – spowolnieniu myśli, mowy, ruchów, narastającej senności aż do wystąpienia śpiączki.
Zespół abstynencyjny polega na odwrotności działania hamującego, czyli na pobudzeniu. Występują drgawki, napady lęku, omamy, wzrost ciśnienia krwi, przyspieszenie akcji serca. Zespół abstynencyjny wynikający z przerwania przyjmowania, niektórych z tych środków może nawet spowodować śmierć. 

Środki pobudzające to: kokaina, amfetamina, kofeina, nikotyna, sterydy. Wspólną ich cechą jest działanie pobudzające na układ nerwowy, a w przypadku sterydów powodujące także przyrost masy mięśniowej.
Ludzie używają środków pobudzających by przeżywać stany wzmożonego nastroju, zwiększać swą wydajność fizyczną i umysłowa, pokonywać zmęczenie i senność.
Środki z tej grupy prowadzą do silnej zależności psychicznej i do daleko zaznaczonej zależności fizycznej.
Objawy przedawkowania polegają na nasilającym się pobudzeniu. Czynność serca staje się bardzo szybka, niemiarowa, występuje wysokie ciśnienie krwi, drżenie ciała oraz znaczny niepokój. Przedawkowanie kokainy i amfetaminy może doprowadzić do psychozy z omamami, napadami szału i lęku, a nawet zgonu.
Zespół abstynencyjny przejawia się odpornością pobudzenia, zmęczeniem, sennością, osłabieniem. Po przerwaniu używania kokainy, a także amfetamin mogą wystąpić stany depresyjne prowadzące do prób samobójczych.
Środki zmieniające percepcję to LSD, meskalina i psylocybina, PCP, ecstasy, marihuana. Powodują zmianę percepcji otaczającego świata i z tego względu są też nazwane halucynogenami.
Ludzie sięgają po te środki w poszukiwaniu niezwykłych przeżyć i chęci oderwania się od codzienności.

Występuje zależność psychiczna. 
        Objawy przedawkowania. Ostre stany psychotyczne – całkowita dezorientacja, silny lęk, omamy, ogólne pobudzenie, przyspieszona akcja serca, podwyższone ciśnienie krwi, drgawki. Może dojść do zgonu poprzedzonego śpiączką lub też do samobójstwa dokonanego w stanie dezorientacji psychotycznej. 
DLACZEGO MŁODZI SIĘGAJĄ PO ŚRODKI UZALEŻNIAJĄCE?  
Bardzo wielu młodych ludzi sięga po narkotyki pod wpływem swojego otoczenia, przez ciekawość, z powodu problemów osobistych, z którymi nie potrafią sobie poradzić, ze stresu (chęć „wyluzowania”).

Bardzo istotną sprawą jest jak najwcześniejsze dostrzeżenie problemu. Podstawowym warunkiem jest znajomość własnego dziecka, interesowanie się nim, jego problemami, sposobami spędzania czasu, towarzystwem. Równie ważne jest to, by rodzic umiał i chciał porozmawiać ze swoim dzieckiem. 
Objawy, na które winni zwrócić uwagę rodzice dotyczą głównie zachowania dziecka 
i jego wyglądu. Krótkotrwałe zażywanie substancji psychoaktywnych nie daje wyraźnych objawów zewnętrznych, stąd sygnałami ostrzegawczymi powinny być sytuacje gdy dziecko inaczej się zachowuje niż dotychczas:

Dziecko:
· oddala się od rodzica, staje się obce, mimo że wcześniej byli blisko,
· wyraża niechęć do rozmów, unika kontaktu, kręci w rozmowie, kłamie,
· ma kłopoty z nauką, choć wcześniej dobrze sobie radziło, wagaruje,
· ma huśtawka nastrojów, jest niecierpliwe, rozdrażnione,
· jest na zmianę pobudzone lub ospałe, sypia o dziwnych porach,
· znika często w ciągu dnia z domu pod dowolnym pretekstem i stara się unikać kontaktu po powrocie,
· wraca bardzo późno lub bez uzgodnienia nocuje poza domem,
· ma nowych znajomych, często starszych od siebie, których nie chce zapraszać do domu,
· kwestionuje szkodliwość narkotyków, uważa, że powinny być zalegalizowane,
· ma nadmierny apetyt lub nie ma apetytu,
· ma przekrwione oczy, zwężone lub rozszerzone źrenice, przewlekły katar
· w pokoju dziecka dziwnie pachnie, miewa fifki i fajki różnych kształtów, bibułki do skrętów, biały proszek, pastylki nieznanego pochodzenia, opalone folie aluminiowe, leki bez recept, nieznane chemikalia,
· często wietrzy pokoju, używa kadzidełek i odświeżaczy powietrza,
· z domu znikają pieniądze i wartościowe rzeczy.
Niepokój rodzica powinny wywołać również:

· częste nudności, wymioty,

· bóle głowy,

· krwawienia z nosa,

· podwójne widzenie,

· kłopoty z pamięcią,

· kaszel,

· zaczerwienione spojówki,

· brak apetytu,

· spadek wagi,

· bladość twarzy,

· zapach benzyny lub innych środków na ubraniu, włosach.
CO ZROBIĆ W SYTUACJI, GDY MAMY PODEJRZENIE, ŻE DZIECKO SIĘGA PO ŚRODKI UZALEŻNIAJĄCE?
1. Nie należy szukać winnych, lecz jak najszybciej skontaktować się ze specjalistą.

2. Nie czekać aż samo minie – nie minie.  

3. Nie próbować radzić sobie na własną rękę, gdyż nie daje to żadnych efektów.

Specjalistyczną opiekę można uzyskać w:

· Poradni Profilaktyki i Terapii Uzależnień Stowarzyszenie „Rodzina” Zakopane       

ul. Gimnazjalna 10a,
· Poradnia Leczenia Uzależnień, Podhalański Szpital Specjalistyczny im. Jana Pawła II ul. Szpitalna 14, Nowy Targ, tel. 18 263 37 40,

	
	· Centrum Psychoedukacji i Promocji Zdrowia Polskiego Stowarzyszenia Psychologów Praktyków, Kraków, ul. Basztowa 15, Tel. 12 422 55 99


· NZOZ Ośrodek Leczniczo-Rehabilitacyjny dla Osób Uzależnionych, Kraków,    ul. Suchy Jar 4a, tel. 12 645-06-10
	
	· Ośrodek Interwencji Kryzysowej, Kraków, Telefon zaufania: (0-12) 421-92-82 czynny non-stop, Poradnia dla rodzin osób uzależnionych, Poradnia dla osób używających narkotyków.



· Antynarkotykowy Telefon Zaufania 0 801 199 99,
· Antynarkotykowa Poradnia Internetowa  www.narkomania.org.pl
· Ogólnopolski telefon zaufania Komendy Głównej Policji  0 800 120 226
Jak wynika z Europejskich Badań w Szkołach na Temat Używania Alkoholu 
i Narkotyków (ESPAD), polska młodzież jest coraz bardziej zagrożona alkoholem 
i narkotykami. Osoby z niskim poczuciem własnej wartości są szczególnie zagrożone uzależnieniami.
W opinii prof. Mellibrudy, który od lat zajmuje się tą tematyką, na 100 młodych ludzi 2-3 zostanie uzależnionych od alkoholu na stałe, a 30 będzie miało z tego powodu duże problemy (chodzi m.in. o konflikty z prawem, nieodpowiedzialne kontakty seksualne).
NARKOTYKI I PRAWO
Należy wiedzieć, że Ustawa z dnia 29 lipca 2005r. o przeciwdziałaniu narkomanii (Dz. U. z 2012r.poz. 124) ustanawia sankcje.
Za: 
· Nielegalne posiadanie narkotyków jest karalne, zagrożone karą do 3 lat więzienia i grzywny,
· Produkcja środków odurzających jest zagrożona karą więzienia od 6 miesięcy do 10 lat i grzywny,
· Za handel narkotykami grozi kara pozbawienia wolności od roku do 8 lat i grzywny,
· Udzielanie środka odurzającego lub substancji psychotropowej małoletniemu lub nakłanianie go do użycia takiego środka lub substancji albo udzielanie ich w znacznych ilościach innej osobie, podlega karze pozbawienia wolności od 6 miesięcy do lat 8. 
